

# 辽宁日报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2020年5月

20

星期三  
庚子年四月廿八  
今日12版



扫描二维码  
关注本报APP

## 善于运用制度优势应对风险挑战

人民日报评论员

时已入夏,全国两会召开在即,田间地头农事繁忙,工厂车间机器轰鸣,960多万平方公里的大地上涌动着不竭的生机与活力。此情此景,不禁让人感慨万千:是什么样的力量让中国人民能够在短时间内走出新冠肺炎疫情的阴霾,快速恢复经济社会发展的正常秩序? “中国为阻断病毒传播而展现出了惊人动员能力。这样的动员之所以能成功,与中国的政党制度有关。”国际有识之士的评论道出了其中的关键。习近平总书记深

刻指出:“我国疫情防控和复工复产之所以能够有力推进,根本原因是党的领导和我国社会主义制度的优势发挥了无可比拟的重要作用。”面对来势汹汹的疫情,在党中央集中统一领导下,我们迅速调集340多支医疗队、4.2万多名医务人员,昼夜驰援、奔赴一线,我们迅速组织19个省份对口支援疫情严重地区,倾尽全力、不胜不返,我们迅速动员14亿人民联防联控、群防群控,筑起严密防线……世卫组织总干事谭德塞由衷感叹,“中方行动

速度之快、规模之大,世所罕见。这是中国制度的优势”。 衡量一个国家的制度是否成功、是否优越,一个重要方面就是看其如何对重大危机。面对这次全球公共卫生突发事件,中国制度通过了“压力测试”,交出了合格答卷,在应对危机中展现出了出色的领导能力、应对能力、组织动员能力、贯彻执行能力。从武汉到湖北,从湖北到全国,在党中央统一指挥、统一协调、统一调度下,党政军民学、东西南北中一体行动,(下转第四版)

## 习近平的扶贫故事

■一个动人的故事,串联起人民领袖同扶贫事业的不解之缘。从初到梁家河的知识青年,到为国为民夙夜在公的人民领袖,习近平同志走过坡急沟深的盘山路、走过覆满冰雪的乡村路、走过滚滚麦浪间的田野小道……风雨兼程、一往无前

■党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族伟大复兴和人类减贫事业的历史高度,精心谋划中国精准扶贫工作,对推进全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出战略指引并躬身践行。今天,他正带领人民在实现中华民族伟大复兴的康庄大道上阔步前行

——详见三版、四版——

## 咬紧牙关啃下“硬骨头”

——新时代辽宁全面振兴全方位振兴进行时之国企改革篇

本报记者 唐佳丽

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

国有企业,振兴“龙头”。 这一厚实的“家底”,成就了老工业基地昨日的辉煌,更是辽宁明天的希望。 经年砥砺,改革,始终是国企成长的主线。然而,历史行至今天,时代的洪流仍卷挟着一系列老问题、新挑战扑面而来,且都是难啃的“骨头”、难渡的“险滩”。 但是,不改行吗? 一次次的实践和教训已经告诉

我们,置身于市场的大潮中,辽宁国企唯有改革,才能增强“游泳”的本领,“搏浪”的体魄。 辽宁国企改革,习近平总书记念兹在兹,多次指示。 “完善企业治理模式和经营机制,真正确立企业市场主体地位”“培育核心竞争力,争当创新驱动发展先行军”“坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革

的方向,也必须一以贯之”。 句句声声,是嘱托,是激励,是指引。 近年来,辽宁认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦国企改革中的“老大难”问题,咬紧牙关,知重负重,清障除弊。 改革,激发了活力。至2019年年底,全省地方重点国有企业实现营业收入、利润总额连续三年“双增长”。 疫情期间,辽宁国企响应中央号召,全体“总动员”,从救护车到米面油,从医护人员到资金,源源不断地援湖北等重点地区,尽显忠诚担当和厚重产业实力。 辽宁国企,虽仍在攻坚途中,但

路边已有鲜花盛开、果实成熟。 制度建设,从“管理时代”到“治理时代” 改革多年,回看辽宁国企走过的路,成就无需多言,问题也毋庸讳言。实现建立具有中国特色的现代企业制度的目标仍任重道远。 近年来,“要加快形成有效制衡的公司法人治理结构、灵活高效的市场化经营机制”的工作要求,更在不断鞭策辽宁国企。 鼎新蜕变,显而易见。 4月15日,省能源产业控股集团战略规划发展部副部长李向兵,通过网络,为集团即将诞生的两个新企业进行工商注册。(下转第二版)

## 跨越山海谋共富

——营口市对口帮扶建昌县脱贫发展纪实

朱洪奇 本报记者 李万东

### 决战决胜脱贫攻坚

葫芦岛市建昌县魏家岭乡西大杖子村养牛场内,近百头肉牛个个膘肥体壮。魏家岭乡乡长助理王子昌告诉记者,若不是扶贫资金的注入,养殖场不可能发展到现在的规模。 这座圈舍面积6000平方米的养殖场建成后,遭遇启动资金短缺难题。2017年营口市市的100万元扶贫

资金到肉后,养殖场购买了130头西门塔尔肉牛,经过精心饲养,去年获纯利20万元,让100户建档立卡户实现增收。 建昌县曾是全省15个重点扶贫开发县。按照省委、省政府统一安排部署,营口市承担对口帮扶建昌县的脱贫攻坚任务。 把结对帮扶作为义不容辞的责

任,沿海的营口市和位于山区的建昌县,跨越山海建立帮扶关系。 营口市充分发挥自身优势,积极行动,主动作为,帮扶工作亮点纷呈,为建昌县打赢脱贫攻坚战提供了坚强保障。 帮到点上,扶到根上 要实现精准脱贫,帮扶的力度和精准度极为关键。营口市委、市政府高度重视对口帮扶工作,经细致了解、科学分析,发现建昌县存在工业基础薄弱、农业结构单一、县域

经济发展任务繁重、脱贫根基不够牢固等难题。 帮扶,就要真抓实干,多做惠及贫困人口的事实。 营口市充分利用市场优势、区位优势,结合建昌县实际,从消除贫困根源着手,提出帮助建昌县推进“六个一”工程:引进一个致富项目、建设一个标准果园、建立一个设施蔬菜小区、资助一批困难学生、转移一批劳动力、异地移民一批建档立卡贫困户。 (下转第二版)

## 住辽全国政协委员离沈赴京

本报讯 记者赵静 关艳玲 王坤报道 肩负全省人民重托,满怀参政议政热情,5月19日,参加全国政协十三届三次会议的住辽全国政协委员乘坐飞机离沈赴京。 2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。41名住辽全国政协委员表示,将以饱满的政治热情和昂扬的精神状态认真履职,聚焦统筹推进疫情防控和经济社会发展,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,以及教育、医疗、住房、养老等民生领域热点话题,积极建言献策,为国履职、为民尽责。 不忘初心,不负重托。为开好本次会议,委员们深入调研,精心准备。朱建民委员将就推动民营企业复工复产提出建议。刘凤之委员长期关注“三农”,今年带来关于巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴等方面的提案。车轱辘委员关注民生方面的话题,将就加快老旧小区改造、促进妇女就业等内容提出建议。潘元松委员希望国家出台保护东北黑土地的有关政策,并将就此提出建议。

## 今年我省建60万亩高标准旱作节水示范区

本报讯 记者李越报道 “用上新技术,不等雨种地,不看天吃饭,也就不担心春旱影响出苗了。”5月18日,在阜新市阜新蒙古族自治县八家子镇水泉村,联丰花生种植专业合作社理事长刘立成刚刚完成1000亩大田的花生春播。 为促进旱区农业绿色高质量发展,确保国家粮食安全,今年农业农村部在我省启动旱作节水农业技术推广试点项目,选择在义县、阜新蒙古族自治县、建平县、喀喇沁左翼蒙古族自治县、建昌县建立高标准旱作节水农业示范区5个,示范推广蓄水保墒、抗旱抗逆、节水灌溉、水肥一体化等技术,实施面积60万亩,计划项目区水分生产力提高10%以上。 我省旱作农田面积约为4000万

亩,占全省耕地面积的65%。然而,旱作农田区域水资源不足,尤其春旱现象严重,对春耕生产影响巨大。 为摆脱旱区农业“靠天吃饭”的局面,我省根据旱作农业区域分布情况,因地制宜开展节水技术模式推广,提高水肥利用效率,按照核心示范区和辐射推广区1:3的比例,辐射带动旱作节水技术大面积推广。 在实施内容上,我省大力推广示范高效节水技术。推广浅埋滴灌、膜下滴灌等水肥一体化技术模式。积蓄和高效利用自然降水,采用移动微喷灌、注水灌等措施,集雨补灌,并根据农田土壤墒情制定灌溉计划。积极示范现代旱作雨养技术,在依靠天然降水进行农业生产的区域,推广深松蓄水等技术,提高土壤蓄水保水能力等。

## 光伏发电 照亮脱贫路

5月19日,记者在中电朝阳500兆瓦光伏发电平价上网示范项目建设现场看到,电力工人正在加紧施工,这个全国单体容量最大的光伏平价上网示范项目建设已进入尾声,5月底将实现全容量并网。该项目将成为朝阳县脱贫攻坚的重要产业支撑,直接带动约4000名贫困人口长效、稳定脱贫。 本报特约记者 仇一军 摄



资源变资产 资金变股金 农民变股东

## 锦州“三变”改革今年实现村级全覆盖

本报讯 记者张继锋 文继红报道 把全村178户贫困户吸纳为股东,锦州市义县七里河镇七里河村花卉种植专业合作社建成34栋高效花卉大棚,让贫困户实现了脱贫;北镇市柳家乡柳家村成立农机专业合作社,去年实现创收35万元……初夏时节,资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革正激发出锦州乡村发展新活力。 截至目前,锦州市915个村有“三变”改革项目,年收入5万元以上

的村增加到986个,带动6187人脱贫。“三变”改革已经成为锦州市推动农业产业结构调整、拓宽农民增收致富渠道、增强农村集体经济实力的重要举措。今年,锦州市将继续推进“三变”改革,年底前实现村级全覆盖,有项目收益的村达到60%以上。 去年以来,锦州市把“三变”改革作为加快农业供给侧结构性改革的突破口,坚持“有变就变、做活存量、能变则变、做足增量、灵活多变、做大总量,变就变好、做优质量”的

原则,下功夫引导农村土地规范流转,盘活荒山林地等资源,提高资源配置效率,促进农民增收。 锦州市建立起市、县、乡、村四级书记责任捆绑体系,把“三变”改革工作作为考核干部的重要依据,实行月调度、季通报、年总结制度;积极抓好“三变”改革项目谋划,做强做大龙头企业,培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体,通过订单农业、托管服务等方式,提升对接市场实力;支持村集体参与招商引资,引进

一批符合乡村发展的好项目。 因村施策谋“三变”,一村一策推“三变”,锦州市总结探索出“三变+资源开发型”“三变+乡村旅游型”“三变+特色产业型”等多种模式,让农村沉睡的资源活起来,分散的资金聚起来、农民增收的渠道多起来。与此同时,锦州市还将2.2亿元奖补资金投放到277个“三变”改革试点村,完善农村信用体系,打通农村产权交易“大动脉”,破解“三变”改革融资难题。

导读

党政机关带头 社会力量参与 市场主体运作  
我省部署11项重点任务  
开展东西部扶贫协作消费扶贫

——详见二版——

“人类抗疫文明史”展在省博物馆开展  
多视角呈现人类与传染病抗争历程

——详见八版——